

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II

„Gazeta” iese în se-care d  
Abonamente pentru Anstro-Ungari  
Pe unu an 12 fl., pe șese lun  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe unu an 40 franci, pe șese  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumeră la tôte ofi-  
cile postale din într și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etagiul I.: pe unu an  
10 fl., pe șese luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe unu an 12 fl., pe  
șese luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 banf.  
Atâtu abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 237.

Brașov, Joi, Vineri 28 Octomvrie (9 Noemvrie)

1888.

Brașov, 26 Octomvrie v.

În numărul de Marți alu fôiei  
nôstre amu reproducu sub titlul  
„Ungurii între Germani și Mus-  
cali” unu articol publicit de  
fôia guvernamentală ungrescă din  
Clușiu. Întregu articolul se pôte  
resuma în următoarele principale  
puncte:

Maghiarii, fiindu încunjuți de-o  
mare de rasse streine și veriți între  
doue puternice popore, cari în  
interesul puterii lor se pregă-  
tesc de luptă una cu alta, ca na-  
țiune mică ce suntu trebuie să se  
alipescă la una din ele și adevă-  
la aceea care preponderază; sim-  
țământul și interesul de esis-  
tență alu Maghiarilor se opun  
alipirii lor la puterea slavă, care  
amenință națiunea maghiară; na-  
ționalitățile, afară de o mică frac-  
țiune, au simpatia slave; influința  
slavă în Austria s'a ridicat așa  
de tare, încâtu împarte puterea cu  
influința germană; alipirea Ma-  
ghiarilor la slavism ar aduce  
cu sine disoluțiunea rassei ma-  
ghiare, care n'ar mai puté juca  
rolu preponderant; Germanii din  
contră nu sunt periculoși pentru  
maghiarismu, dovadă că încercă-  
rile lor de germanizare n'au  
avutu succesu, și ađi numai Sasii  
din Ardélu mai sunt dintre Ger-  
mani, cari se opun nisuițelor  
maghiare. Prin urmare, ție „Ko-  
lozsvar”, națiunea maghiară se  
lege sôrtea de alianța germană.

E fôrte caracteristicu modul  
cum țielege fôia ungrescă că  
trebuesc apêrte interesele de  
esisență ale națiunei maghiare și  
de aceea cu cale e să ne ocupăm  
puțințel cu acestu soiu de logică  
ungurescă.

Din capul locului fôia un-  
grescă se pune față'n față cu po-  
porele nemaghiare din Tera un-  
grescă, Bănat și Ardealu ca cu  
nisse dușmani și le consideră ca  
popore streine, ca și când n'ar  
face parte din populațiunea sta-  
tului.

Ea găsesce, că naționalitățile  
sunt periculoșe pentru că ținta  
lor e răsturnarea dominațiunei  
maghiare, și deducțiunea acestei  
logice ungresce e, că rassa ma-  
ghiară numai în alipirea de rassa  
germană își pôte afla mântuirea.

În adevêr, trebuie să te cu-  
prindă mila vêdend o fôia un-  
grescă și încă guvernamentală  
ajunsă în halul acesta. Ea nu  
găsesce cu cale, să vorbescă pen-  
tru asigurarea intereselor de esis-  
tență națională a Maghiarilor  
prin alipirea lor la poporele ne-  
maghiare din patriă, d'er găsesce  
consultu să alerge peste graniță și  
s'și lege sôrtea de o putere din  
afară.

Înțelegem că interesele co-  
mune ala monarchiei poté reclama,  
ca ea să mērgă alătura cu Ger-  
mania în cestiunile de politică  
esternă, d'er ca să aștepti să-ți a-  
sigure esistența națională o pu-  
tere din afară, er tu să faci pe  
stăpânul înăuntru punendute în con-

flictu și învrăjbindu-te cu maiori-  
tatea cea mare a propriei popora-  
țiuni, acesta nu pôte fi de locu  
măgurilor pentru Germania, er  
pentru națiunea maghiară e umi-  
litoru.

Espectorările fôiei ungresce  
trebuie neapêratu să dea de  
gândit aliților germani. Căci  
cea dinteu întrebare ce i-se înfă-  
țșeză unui cap sănătosu este, că  
ore ce se fiă cauza de nuși caută  
Maghiarii mântuirea în puterea și  
țaria lor de statu interioră?

Germanii seiu fôrte bine cele  
ce se petrecu la noi, pressa lor  
a făcutu destule destăinuiri popo-  
rului germanu în această privință,  
și decă pressa ungrescă s'a gră-  
bitu totdeuna a desmînți cele ce  
s'au scrisu despre purtarea guver-  
nului ungrescu față cu naționa-  
litățile nemaghiare, opiniunea pu-  
blică germană nu s'a schimbatu,  
pentru că totdeuna noue fapte au  
venit să dovedescă adevêrurile  
destăinuite de pressa germană. De-  
sele atacuri ale foilor ungresce  
cu „Nix deutsch” în contra Sasilor  
ardeleni, cele scrise de foile un-  
gresce cu ocasiunea suirei pe  
tronu a împêratului Wilhelm, și  
atâtea alte demonstrațiuni în con-  
tra germanismului fiă austriacu  
or neaustriacu, procesele de pressă  
intentate Nemaghiarilor, persecu-  
țiunile Slovacilor și alte nenu-  
merate ce au alarmat lumea,  
sunt fapte, care n'au pututu  
decât să întărescă pe Germani  
în convingerea lor, că stări anor-  
male domnesc dincôce de Laita,  
că elementele nemaghiare sunt  
persecutate, pentru că ceru să li  
se respecte drepturile, să fiă egal  
îndreptățite; n'au pututu priu ur-  
mare decât să-i întărescă și în con-  
vingerea, că Maghiarii sunt slabi.

Ore ađi n'ar vorbi altfelu fôia  
ungurescă, decă regimul un-  
grescu ar fi revêrsat mulțămire  
pretutindenea, ar fi respectat  
drepturile tuturor naționalitățilo-  
r, ar fi contribuit la desvolta-  
rea lor națională în mēsură sar-  
cinelor ce le pôrta, în locu să  
le persecute pe tótă linia?

D'er n'a făcutu regimul un-  
grescu acestu lucru, pentru că  
visul maghiarizării l'a orbitu de  
n'a vêdut prăpastia ce și-o sapă  
și i-a luat mințile de nu s'a mai  
gândit decât la țiva de ađi și  
nu și la cea de mâne. Er cei  
cari au căutat să-lu capaceze  
au fost tratați ca dușmani și ca  
agitatori, persecutați și întemni-  
țați, calumniați și înfățșati unii  
ca daco-români, alții ca pansla-  
viști și erăși alții ca pangermani.

Urmările se vêd. Ađi Ma-  
ghiar se simțu slab și nevoiți  
decă a se pune sub aripile ocro-  
tilore ale alianței germane.

Cum crede însă Germania să  
iasă la cale c'unu aliatu, care se  
teme de propria populațiune de  
sub stăpânirea sa, c'unu aliatu  
care fiindu fără putere alergă la  
ea și care n'are în vedere apê-  
rarea unor interese comune, ci

numai apărarea unor interese  
specifice de rassă?

E cu neputință, ca Germania  
să nu țină sēmă de situațiunea  
internă a aliților săi ungru.  
D'er acesta privesce politica ger-  
mană, de care noi n'avem să ne  
îngrijim.

Ceea ce ne privesce pe noi  
este și rămâne cestiunea nôstră de  
esisență națională față cu tendin-  
țele de maghiarizare. Și în pri-  
vința acesta putem asigura pe  
guvernamentalii din Clușiu, că decă  
elementul ungrescu, care e micu  
la număr și duce mai greu la  
nevoia, n'a pututu fi germanizat,  
când Austria era după Franța  
cea mai tare putere europeană,  
atunci cu atât mai puțin voru  
isbuti ei a maghiariza pe Românii  
și Sasii, pe Sêrbii și Slovacii din  
țêrile acestea, alieze-se ei nu nu-  
mai cu Germania, d'er chiar și cu  
Muscalii.

## Rêspunsul Sobraniei bulgare la discursul tronului.

Êtă cuprinsul acestui rês-  
puns:

Representanții poporului bulgaru  
se simțu fericiți, că poté să presinte suve-  
ranului simțimentele de adencu devota-  
mentu și de iubire, de care poporul  
este însufățit pentru densusu. Represen-  
tațiunea națională a ascultat cu bucurie  
cuvintele principelui, că grație, păcii ge-  
nerale precum și mulțămită liniște și  
ordinei care domnesc în țêră, drêpta ca-  
usa a Bulgariei se consolidează din ți  
și că speră, că guvernul sub înțel-  
păta lui direcțiune va asigura Bulgariei  
unu viitoru strălucitu și fericitu.

Deschiderea liniei Zaribrod-Vakarel  
imple inima poporului bulgaru cu o  
drêptă mândrie; elu a arătat, că soie să  
ocrotesc drepturile sale și să respecte  
obligațiunile sale, și că posedă darurile  
și calitățile necesare pentru ași înde-  
plini singuru afacerile sale și de a în-  
griji de buna stare și de progresul său.  
Călătoriile ce principele le-a făcutu în  
țêră au datu poporului puțință de a es-  
prima simțimentele sale de adencu iubire  
și devotamentu cătră persoana aceluia,  
care și-a consacrat viața serviciului pa-  
triei și care ține drapelul independenței  
și a libertății Bulgariei.

Poporul și va aduce aminte de  
marele sacrificii ce face suveranul său  
pentru ocrotirea libertății și drepturilor  
sale, și va fi tot-d'una-gata să protêgă  
și să apere pe suveranul și călăuza sa  
Cuvintele Alteței Vostre regale  
pentru buna instrucțiune și desvolta-  
rea vitejei armatei bulgare ni-au pricinuit  
o mare satisfacție. Sacrificiile ce popo-  
rului face și va face pentru mēținerea  
armatei sunt nisce dovede manifeste de  
încrederea și de speranța ce avem într-  
nsa, er reprezentăția națională e con-  
vinsă, că sub înalta direcțiune a Alteței  
Vostre Regale, Bulgaria va avé în tot-  
d'una armata sa instruită, disciplinată  
și gata să respundă misiunii sale.

Representanța națională neignorând  
de locu trebuința indispensabilă și în-  
semnătatea unei bune organizații interi-  
ore a Statului, va studia cu o îngrijire  
particulară și atențiune tôte proiectele  
de lege și propunerile pe cari guvernul

le va presinta Adunării și totu ce'i voru  
dicta datorile și interesele patriei.

## Armatele Europei.

„Neymark” într'unu importantu arti-  
colu alu său arată câtu costă pe Europa  
armatele, ce marile puteri au sub arme  
în fiă-care anu, și câtu ar costa decă o  
conflagrație europeană ar isbueni.

Este interesantu acestu articolu nu  
numai pentru că totu ce se afirmă în-  
tr'insul se basază pe cifre esacte, ci  
mai alesu pentru-că elu arată vedit  
pentru ori și cine, că pacea actuală deja  
sêrăcesce poporele Europei. Ce ar fi  
când unu resbelu mai îndelungat ar  
bântui?

Ast-felù densusu arată, că în 1867  
statele Europei nu erau datore de câtu  
cu 66 miliarde franci, a căroru dobândă  
se urcă pe anu la 2 miliarde și 438 mi-  
liône; în 1870 asta se urcă la 77 mi-  
liarde, la 1887, adevă după țece ani, 117  
miliarde. În decursul de 20 ani d'er,  
datoriile s'au măritu cu 51 miliarde,  
înghițite aprôpe tôte de armată.

Mai arată, că afară de asta statele  
europene mai cheltuesc câte 4 mili-  
arde și 528 miliône pentru armată. Astfelù:  
Rusia 988 miliône, Franța 859 miliône,  
Englêra 740 miliône, Germania 540 mi-  
liône, Italia 343 miliône, Austria 342 mi-  
liône, Spania 200 miliône, Turcia 200 mi-  
liône, Olanda 70 miliône, Belgia 46 mi-  
liône, Portugalia 39 miliône, Svedia 35  
miliône, România 29 miliône, Grecia 23  
miliône.

Gândindu-ne numai puținu asupra  
acestoru sume colosale, cu dreptu cu-  
ventu ne putem întreba: până când  
ore poporele europene voru puté suporta  
aceste grozave spese fără a ajunge la fal-  
imentu economicu?

Totu acestu scriitoru arată, că Ger-  
mania, care în timpu de pace ține sub  
arme 427,274 ômeni, în timpu de bătaie,  
în afară de glotași, poporul rescutat,  
pôte se pună pe picioru de resbelu  
1,035,955 soldați. Spania se pregătesce  
a face o lege, care să de arme în mâna  
a 1.520,000 bărbați; Franța are 3,753,000  
soldați, Italia 2 miliône, Rusia 3 miliône

Ast-felù în timpu când aceste pu-  
teri ar fi încurcate într'unu mare resbelu,  
ar fi sub arme 12 miliône soldați,  
pe lângă care ordele Tamelanilor și  
Dsinghischaniilor abia se poté compara.

Unu felù de ametelă te coprinde,  
când te gândesc câtă cheltuală ar nece-  
sita acestu mare număr de soldați, cât  
banf ar trebui pentru hrana lor, pentru  
arme și alte d'ale resbelului și unde ar  
duce asta, decă unu astfelu de resbelu  
ar ține numai unu anu de țile.

Nu e mirare decă, decă chiar și  
cei mai optimiști bărbați de stat, gân-  
dindu-se la lucrile de mai sus, ajungu  
la conclusiunea, că decă astă înarmare  
chiar în timpu de pace va ține multu,  
întrêga Europă dă falimentu economicu,  
că numai prin complectă ori pe cartu  
celu puțin desarmându-se poporele Euro-  
pei, poté fi scăpate de cea mai teribilă  
și grôznică criză economică.

## SCRILE PILEI.

Ni-se scrie din Petroșeni, că Ius-  
tritarea Sa Prea Sântitului Domn Epis-  
copu alu Lugoșului Dr. Victoru Mihalyi



de Apșa va merge pe ziua de 11 Noemvrie nou la *Petroșeni*, ca să sfințească nou clădita biserică de acolo.

In privința procesului intentat vrednicului preotă român din Sisiesc, *Dr. Vasiliu Lucaciu*, pentru „delict de ațitare“ contra Ungurilor, pretext, pentru care scimă că d-lu Lucaciu a suferit deja și un arest preventiv de 5 săptămâni, „Egyetertes“ scrie acum, sub titlul „Popă valachă agitator“, următoarele: „Tribunalul r. din Sătmăru a fixat pertractarea finală în cauza de penalitate a renumitului agitator dacoromân pe 22 Noemvrie. Preotul apelând și în contra sentinței prin care fii acusat și ca vinovat, acum a făcut un nou recurs contra sentinței tribunalului aducându ca motiv, că tribunalul a citat la pertractare numai pe martorii cari au depus contra sa, în timp ce pe martorii săi i-a ignorat. Vasiliu Lucaciu cere în recursul său, ca să se citeze și să se asculte de martorii săi.“

Se înțelege, ar fi vrut agitatorii unguri să se asculte numai martorii lor.

„Gil Blas“ primesce următoarea scire gravă din Viena: „Principesa Stefania, soția principelui de coronă Rudolf, voese să ceară divorțul și să părăsească Viena pentru a se duce la Bruxelles, dăr regele și regina Belgiei, părinții ei, precum și sora ei cea mai mare, principesa de Saxe-Coburg-Kohary, făcă cele mai mari sforțări pentru a împede această catastrofă. Causa care o împing pe principesa Stefania la această ar fi certele continue dintre dănsă și principelul moștenitor Rudolf.“

După o hotărâre nouă a ministrului de culte în înțelegere cu ministrul de interne, de acum înainte, în *afaceri de judecată preoțescă*, la divorț ori la orice altă chestiune de caracter moral bisericesc, nu este ertat a se aduce martori de altă confesiune. Când e a se pertracta vre-o cauză înaintea unui for bisericesc catolic d. e., decât martorii nu sunt catolici, afacerea are să treacă atunci necondiționat la judecătoria civilă. Membrii episcopatelor, după cum spune „Budapesti Hirlap“, au protestat contra acestei hotărâri.

*Principele Dimărie Cuza*, fiul cel mic al răposatului Domn român Cuza, a încetat din viață. Regele Carol a adresat principesei Elena Cuza o telegramă de condolență.

„Biserica și Școlă“ din Arad dă următoarea lămurire: „Precum aflăm din isvor autentic, părintele *Nicolau Petrescu* din Remetea a fost suspins din partea venerabilului consistoriu eparchial din Arad dela oficiu și jumătate beneficiu. Casul acesta a fost interpretat și comentat în diferite moduri de unele jurnale. Deși nu este datina, și nu este nici consult, a se discuta prin organe de publicitate casuri de această natură, totuși pentru orientarea publicului notăm, că părintele Nicolau Petrescu a fost suspins dela oficiu pentru delict de natură bisericesc, delict normat prin regulamentul de disciplină al bisericii noastre, și suspensiunea s'a efectuit pe calea sa prin oficiul protopresbiteral concernintă.“

Trebuia o lămurire, ca să se scie, decât suspendarea s'a făcut din cauze ca cele arătate de foile ungueresc, ori din cauze de natură bisericesc.

Trimițându-se invitările pentru *seruta cu dantă* a tipografilor din loc, ce se va da la 5 (17) Noemvrie, sunt rugate a cele persoane, care din erore n'au primită invitare și ar voi să ia parte la această serată, să binevoiască a se adresa verbal ori în scris la factorul tipografiei Mureșianu, d-lu *D. Cocoreanu*, spre a li-se trimite invitări, dându adresa locuinței

d-lor. Judecându după arangeamentele făcute de comitet, serata va fi foarte plăcută și deci e de recomandat a lua cât mai mulți parte la ea, mai vârtos că venitul ei e destinat scopurilor culturale ale societății tipografilor, cari pentru înțeași dată se presintă publicului într-o corporațiune încheată.

Lângă Viena s'au făcut încercări cu *tumulă Maximă*. Precum spune „Illustr. Extrablatt“, rezultatul a fost atât de splendid, încât s'a decis procurarea acestui fel de tun. S'au dat 600 de împușcături pe minut.

Din *Timișora* se comunică, că în urma unui indemn din parte militară, viceprimarul a propus reprezentanței orașenesc să se facă pași pentru dărarea fortificațiilor din Timișora. Propunerea a fost unanimă primită.

In *Sinodul episcopesc al României* s'a ventilat chestiunea, că ore nu ar fi consult să se institue sub privegherea Sinodului o fabrică pentru luminările și făcliile trebuincioase în biserică, pentru că abstragându dela materialul cel prost și necurat, ce se întrebuințează astăzi la fabricarea luminilor și făclilor, prin fumul lor imens se infectează aerul în biserică și cele mai frumoase picturi ale bisericilor, precum și zidurile acestora, prin aședarea succesivă a scrumului din fum pe ele, se înegresc cu totul. Chestiunea a fost deocamdată avisată unei comisii.

După cum comunică „Zastava“, *Demisiunea patriarhului sârbesc Anghel* ar fi fost provocată de mari diferențe ce s'ar fi ivit în ultimul sinod episcopesc și de reua administrare a aerei patriarhale. Negreșit că alții sunt cei cari au abusat de Patriarhul, dice o telegramă din Pesta către „Neue fr. Presse“, er scirea, că e vorba d'a se trimite un comisar al guvernului, o numesc născocire tendențioasă.

### Libertatea presei în Ungaria.

Sub acest titlu a publicat d-lu *Dr. Alesandru Mocsonyi* un articol subscris de dănsul în „*Romänische Revue*“ de pe Octomvrie-Noemvrie 1888, prin care combate prigonirea presei noastre naționale române. Dănu loc în traducere fidelă acestui articol, care a dat prilej foilor guvernamentale ungueresc de a se pronunța asupra situației noastre politice, chestiune la care vom mai reveni.

Etă articolul d-lui Mocsonyi:

Dreptul de a și exprima omul liber opiniunile sale politice nu pôte lipsi dintre drepturile, ce garantează libertatea constituțională a cetățenilor. Acesta este o sentință, care astăzi nu mai are lipsă de dovă, ea și-a câștigat deja autoritatea unui axioma politic, ce de sine se înțelege, tocmai așa, ca și celalalt axioma, după care drepturile constituționale, fără o garanție corespunzătoare, sunt nise drepturi iluzorie. Cu toate acestea, dreptul de liberă cuvânt și de liberă scriere în Ungaria a devenit iluzoriu, cel puțin în ceea ce privește jumătatea cea mai mare a populației. De cumva nu ar voi cineva să afirme, că *judecătorul în propria cauză* oferă și garanția recerută pentru o adevărată scutire a dreptului, sau de cumva n'ar nega, că *instituițiunea juriului*, ca garanție constituțională a libertății noastre de presă, se bazează pe această *idee fundamentală*. Celu ce însă ar voi să nege această, acela ar nega simplamente un fapt, adevăratul, că întreaga dislocare a curților cu jurați în țară a fost predominantă de această *idee fundamentală* și a fost făcută dintr'un punct de vedere național unilateral. E învederat, că aici nu au influențat postulatele de a se scuti cu efectul dreptul libertății de presă, ci considerațiunile mai înalte politice și disolvarea ulterioară a curții cu jurați din Sibiu, a singurei curți, a cărei înființare a fost

deja dela început contrară principiului, au risipit, cred, pentru totdeauna și ultimile indoeli în această privință.

Pentru ca amicalul cetitor să și facă o idee de scutul de drept, de care se bucură presa națională opozițională, voesc să caracterizez în trecută relațiunile de care e vorba.

Nu trebuie să accentuez în deosebi, că la procesele politice ale acestei presei opoziționale se tractează *exclusiv* numai de *acele diferențe naționale*, cari din nenorocire despart astăzi poporele Coronei Sf. Stefan în două mari tabere politice și că, în puterea principiului de dislocare al curților cu jurați deja amintit, *juratul* aparțin așa-dicându *exclusiv* *direcțiunii domitoare*, er *acusații* cu totul *exclusiv* *direcțiunii naționale opoziționale*.

De aici reesă, că *judecătorii* și *acusații* stau în asemeni procese de presă politice în raport de *contrari politici* unii cu alții, care va să dică, *juratul* ca *judecător* au a și pronunța *verdictul asupra concetățenilor lor ca adversari ai lor politici*.

Nu mai puțin remarcabilă este și metoda de care se folosesc de asemeni procurorii în acușiunile lor publice. Legea pretinde pentru stabilirea substratului delictului de presă al ațitării în contra constituției, a legilor etc. o *provocare directă* pentru comiterea unei fapte punibile sau o *ațitare directă* la ură în contra unei confesiuni, naționalități etc. Procurorii schimbă însă momentul punibil *direct* făcându dintr'ensul tocmai contrarul, unul *indirect*, și estind astfelu caracteristicul provocării directe, sau al ațitării, până unde voesc. Astfelu e lucru firesc, că procurorii nimicesc erăși cu totul *părțile principiale despărțitor* al celor două tărături ale *faptelor punibile și nepunibile*, acea separare principială a legii penale a glorificat'o ca cea mai importantă achizițiune a liberalismului în istoria legilor de presă. La acesta se mai adaugă, că în legea noastră penală delictul de presă al ațitării la ură în contra unei naționalități s'a creșt, precum scimă, în *specialu* cu privire la raporturile noastre nesănătoase naționale și că chiar în acel cas, când procurorii ar ave înaintea ochilor criteriul *ațitării directe* stabilit în paragraful respectiv al legii, care se provacă la paragraful anterior, legea încă totu nu oferă punctele de rașemă recerute pentru o sentință judecătorească obiectivă, ci lasă *cea mai estinsă latitudine liberei aprecieri subiective*, căci despre aceea, ce este a se înțelege în adevăr sub ațitare directă, legea nu conține *nici* dispozițiune, cum se întâmplă la delict analoage în alte casuri, după cari *numai* nise atacuri prin fapte scornite sau în mod tendențios denaturate, sau prin batjocurii sunt privite ca ațitare la ură punibilă. Acestă scădere a legii noastre penale se resimte însă cu atât mai viu, cu cât ea, precum scimă, a *rup'o* cu principiul *singur* liberal, după care libertatea cuvântului și a presei are să și găsescă singura mărghinire în *stricta respectare a drepturilor și libertăților străine*, precum și a ordinei legale, pe care principiu s'a întemeiat și *legea noastră de presă din an. 1848*. Consecențele practice însemnate ale unei asemenea metode, și încă în legătură cu această latitudine a legii, rezultă de sine înseși.

E clar, că legile, fiindu astfel făcute și fiindu astfel interpretate în mod arbitrar, ori-ce constatare simplă a faptelor politice întru câtu nu convine procurorilor guvernului sau așa numitei opinii publice patriotice, ca acele fapte politice să și în public constatare și că ori-ce critică a stărilor politice, a singuraticelor acte ale guvernului sau a politice de stat actuale — și această critică câtu de obiectivă — decât nu este pe placul amintitorilor factori, *constitue eo ipso* ca *ațitare indirectă* *faptul delictului de presă al ațitării în contra constituției sau la ură în contra unei naționalități*.

Spre a nu osteni pe cetitori cu detalii, voesc să mă provoc numai în general la articuli de diare până acuma incriminați, precum și la respectivele vorbiri de acuzare ale procurorilor, și afară de aceea spre a constata adevărul afirmării mele voesc să mă provoc încă numai la mărturia fără îndcă clasică a unei foi guvernamentale, care de sigur merită de a fi citate aici. Voesc să vorbesc adevă de foia guvernamentală „*Kolozsvár*“, care foia a instruit pe jurați în ajunul unei pertractări la curtea cu jurați într'un asemenea proces de presă națională\*).

\* In ajunul procesului de presă al „*Gazetei Transilvaniei*“. — *Red.*

i-a instruit expresu, că *acusații*, — căci în casul acesta erau chiar doi deodată, — nu trebuie să și condamnați *pentru ceea ce au quis, ci pentru aceea, ce nu au quis* în articuli incriminați, *dăr ce și-or fi gândit în interiorul lor*.

Vechia axioma juridică de *internis non judicat practor* este modernisată aici după șablonul liberalismului guvernamental într'un mod cu totul îngrijitor. Cumcă în modul acesta chiar și un „*Tatăl nostru*“ valah pôte să dea în unele împrejurări substratul de lipsă pentru un delict de presă, nu mai trebuie să și după toate acestea mai de aproape explicat, că și aici omul ar putea să fie cuplesit de vre-o idee dușmană statului său cel puțin ar pute să și în prepus, că pôte să aibă o astfel de idee!

Se vede dăr, că *acușiunile nu se rașimă pe criteriul obiectiv penal al legilor, ci pe presupuneri și insinuațiuni subiective, din cari izvoresc dispozițiunile individuale sufletești ale acuzatorilor publici*.

Intr'aceea, ori-cât de semnificative ar și fi cele două momente arătate — raportul de adversitate politică între judecător și acusat și metoda motivării acușiunii — pentru a judeca acest fel de instituțiune judecătorească, trebuie totuși să accentuăm și un alt treilea moment, spre a ilustra pe deplin această instituțiune. Acestă momentu zace în destinațiunea politică a acestei întregi instituții însăși. Și această destinațiune a ei nu se referă numai la apărarea egală a libertății presei și a ordinei legale prin mijloce de drept legal, ci *afară de acesta* și încă în prima linie ea se referă la *scutul direcțiunii politice ce domnesce aș*. Și adevă *nu numai* în contra unor atacuri contra legii, ci și în contra *unor atacuri ce sunt după lege ertate* și nu numai cu mijloce legale, ci *decă e de lipsă cu ori ce mijloce*. Și nimeni altul, decât un procuror reg. ung. a proclamat *acesta*, cu ocaziunea unuia din cele mai recente procese înaintea curții cu jurați, de pe tribuna acuzatorului public, ca adevărată menire a acestei instituții judecătorești cu o claritate, care nu mai lasă nimic de dorit. „*Trebuie domnilor jurați, să ve mai spună, că acusatul și soții săi de principii sunt în vicța de stat maghiară o neghină, care, decât nu merge altfel, trebuie să și stărpită cu forța*. De aceea nu *judecați numai după dreptate, ci înainte de toate ca patrioți maghiari*.“ Așa glăsuiesc încheierea replicii unui acuzator public.\*) Elu apellează întru sală judecătorească la forță și la patimele politice ale juraților; îi le provacă directu să nu judece după dreptate, ci după propriul lor interes politic de partid. Și elu putu face acesta fără a fi fost călămat la ordine din partea tribunalului și fără de a fi diu cauza acestă destituit din postulul său de cătră guvern.

Ar crede omul, că și-a care cuvântu, ce s'a vorbit aici, procurorul care l'a vorbit și tribunalul înaintea căruia s'a vorbit, ar fi totu nise lucruri, cari ar pute să existe numai în împărăția imposibilităților. Cumcă un asemenea afront împătrit contra sântului de drept sănătos, contra demnității tribunalului, contra autorității procuraturii și contra sânteniei jurământului juraților, pôte să se facă nepedepsit, va apăre fecăruia, care nu cunoșce mai de apră raporturile noastre politice, ca un lucru neînțeles. Și totuși apară toate aceste monstruosități în lumina lucrurilor ce de sine se înțeleg din momentul, când își înfățișează omul adevărată menire politică a acestei întregi instituții judecătorești și când ia a mințe, că aici nu se tractează de-o părere individuală, ci că acestă procuror în sinceritatea sa, la care a fost constrins, a dat espresione clară unor idei, ce domnesc în general asupra naturii acestei instituții.

(Va urma.)

### Noul proiect de lege militară.

Principalele dispozițiuni, ce se iau prin noul proiect de lege militară, sunt următoarele:

Apărarea patriei contra inamicilor esteri este concredută armatei comune. Honvedimea și glotele servesc pentru ajutorarea acestei armate. Reserva întregitoare a armatei comune umple golurile provenite în șirul acesteia în tim-

\* In procesul de presă al jiarului „*Romänische Revue*“. — *Red.*



plu de războiu; în împrejurări extraordinare rezerva se poate chema și în timp de pace. Altmintea rezerva în trecut este obligată la serviciu de 8 săptămâni și la exerciții periodice de arme.

Obligamentul la serviciul militar începe cu un an mai târziu, adică dela 1 Ianuarie a celui an, în care tinutul împlinesce anul al 21-lea al etății.

Timpul de serviciu rămâne ca și până acum. Marina primesc un nou ajutor prin înființarea așa numitului „landverul marină”. Cei care nu sunt capabili pentru serviciul militar, se înrolează pentru alte feluri de servicii ale armatei, la care se pot aplica.

De aci înainte contingentul tinerilor recruți pentru armata comună va fi de 103,100 inși pe an; din aceștia Ungaria dă 42,711 în loc de 39,552 ca până acum. De aci în colo și honvedimea va dreptul recruți imediat (adecă asentați de admirația honvedii), anume câte 12, mii 500 pe an. Contingentul armatei comune nu va mai fi fixat pe viitor la 800,000, ci vor fi atâta militari, câți tineri se vor recruta din numărul celor chemați la asentați. Toți acei tineri, care nu vor pute să intre în seria onvedimii vor fi înșiși în rezervă înlocuitori a armatei comune și a honvedimei, va să dică toți aceia, care sunt capabili de ori ce fel de serviciu militar, vor trebui să fie ostași.

Voluntariatul pe un an devine mai riguros. Individii condamnați pentru fapte urite nu se pot bucura de favorurile voluntariatului. Voluntarii pe un an, care la asentați au trecut peste contingentul, își vor servi anul de voluntar la honvedii. În sensul acestei reforme, cel puțin 15% din voluntari vor să servescă la honvedii. Facerea serviciului activ numai acei voluntari o vor pute amana până la anul al 24-lea al etății, care își continuă studiile lor la un institut de învățământ mai înalt; până când însă voluntarul se află în serviciu, n'are voie a se ocupa cu altă ceva; este silit să fie exclusiv numai ostaș. Examenul de oficer se vor regula prin regulamente deosebite, sancționate de Majestatea Sa. În sensul acestor regulamente, voluntarul, decă n'a corect răspuns la examenul de oficer, va fi dator să servescă încă un an. Și dator să servescă încă un an. De un an, pot să servescă pe spesele lor proprii și se pot prezenta la examenul de oficer. La marină voluntarul pe un an este obligat să servescă încă un an nu decă n'a eșit la examenul de oficer, ci decă n'a eșit la examenul de suboficer. Cu privire la voluntarii medici, farmacisti, veterinari, învățători și preoți, sunt reguli deosebite. Voluntarii și pe un an se mai pot aplica și ca funcționari militari în rezervă.

Scutirile dela serviciul militar cad sub o lege mai strictă. Cei scutiți pe câtva timp, se trec la rezervă, va să dică de aci încolo nici aceștia nu mai sunt liberi.

Cei din primul an de rezervă, precum și cei din primii trei ani dela rezervă întregitoare, în casu de lipsă pot să fie chemați la serviciu activ și în timp de pace. Dispozițiunea acelu, prin care se semnifică înmulțirea armatei în timp de pace și care până acuma a fost luată numai pentru casuri excepționale, prin noul proiect devine permanentă.

Codul penal militar se amplifică prin aceea, că penalitățile comise din partea celor ce stau sub controlul militar și penalitățile comise de „oficeri în uniformă militară” se pun sub cercul de influință al legii militare.

Honvedimea va consta asemenea din statul activ, rezerva și rezerva întregitoare. Timpul de serviciu durează până la al 33-lea an. Avansamentele, drepturile, echipamentul și regulamen-

tele sunt într-o egale cu cele ale armatei comune.

Acestea sunt cele mai principale puncte ale noului proiect de lege militară.

### Pedepsele militare.

Ministrul de honvedii a prezentat la 3 Noembrie n. camera deputaților un proiect de lege, care depune pedepsele pentru casurile când nu se dă urmare ordinilor militare de convocare. Proiectul cuprinde următoarele dispozițiuni esențiale:

Persoanele militare obligate prin jurământ pe articuli militari comit o crimă, decă întârzie mai mult de opt zile d'a urma în casu de mobilizare convocării pentru întregirea armatei ori a honvedimei pe picior de războiu, convocării recruților neînșuruiți încă în rândurile ostirei ori a rezerviștilor de întregire, apoi a oficerilor aflați în pensiune ori afară din serviciu. Pedepsa e de 3-12 luni carceră, în casu de mobilizare și de războiu 1-5 ani carceră. Delictul e, decă e mai mică de opt zile întârzierea de a se da în timp de pace urmare ordinilor de convocare, mai departe convocării la exercițiul de arme ori la serviciu excepțional. Pedepsa e 1-3 luni temniță. Persoane militare, care n'au depus jurământul pe articuli militari (preoții militari, auditori, medicii, oficerii manipulanți și a.) comit o crimă, decă întârzie mai mult de opt zile de a da urmare ordinilor de convocare; un delict, decă nu dau urmare imediat, der totuși înainte de a trece opt zile. Crima se pedepsește cu 6 luni până la 2 ani carceră, delictul cu 1-3 luni temniță. Glosașul convocat se face vinovat de crimă, decă întârzie mai mult ca opt zile de a da urmare ordinilor de convocare; er de delict, decă nu dă urmare imediat, der totuși înainte de opt zile. Crima se pedepsește cu 6 luni până la 2 ani carceră, delictul 1-3 luni temniță. Cel care seduce cu succes ori fără succes o persoană militară a comite crima ori delictul de mai sus, are să fie pedepsit de tribunalul civil ori militar (după cum e civilist ori soldat) cu aceeași pedepsa ca și făptuitorul.

### Vinarsu seu rachi.

(Prelegere publică dela medicul Petru Argintariu. Din cartea „Merinde dela școlă”, de Dr. *Georgiu Popa.*)

(Urmare).

Cu cele disc până aci, socotim că am demersat tesa seu afirăcării dela început, ce o repeșcăm: vinarsul e venin! Venin, ce ucide cu incetul der prin o lucrare continuă și sigură.

Doră mă vor întreba: se poate să trăiescă lucrătorul fără de vinarsu? Răspund, că se poate. Avem mărturie, mai întâi aceia dintre onorații ascultători, care nu beu nici odată vinarsu, sunt sănătoși, bunii lucrători. Altă mărturie ni este miliția; oșteanul nu capătă vinarsu, face voștel mersurile cele mai sfortate, și decă cutarele rămâne îndărăt, pe cuvânt de ostănit, îndată se scie, că acela a dat undeva peste sticla cu rachi. A treia mărturie sunt reuniunile de temperanță și de abțință, ce și de ei se înființază pretotindena la noi în Europa, der ales în America; primesc în simal lor membri din toate condițiunile social, dela lucrătorul cu brațele până la somitățile politice, și toți se simțesc mai sănătoși, de sigur mai fericiți. Mărturia a patra ni sunt cei pedepșiți la închisori; nu capătă vinarsu, fără să devină morboși seu să mără de dor.

De unde a venit presupunerea aceea răscită, der lăpăta forte, că vinarsu ar fi nutritiv, și a nune bun de lucrători? Vă puteți esplica înși-vă din

cele spuse. Omenii consideră de întârire ceea ce este numai o incitațiune seu sternire momentană și trecătoare a sistemelor nervi. Mai departe, consideră de saturațiune ceea ce este numai o slăbire a stomacului de nu poate consuma seu funcțiuna la digestiune. Vinarsul, în loc să aducă nutriment, storce puterile din corp. Der omul simte lipsa de întârire, și în față cu aceea stă atunci stomacul de a consuma, — neputința sa de a digera și neînșuruiți? în loc să cerce nutrimente corespunzătoare, el se întinde la sticla cu vinarsu, și etă-lu intrat pe calea acelu procesu destrămător, ce vi l'am descris în discursul de astăzi.

Discei ceva de nutrimente corespunzătoare. Cred că m'ați înțeles după cele audite, der nu socot de prisos a se accentua mai apriat, că în ordinea naturală numai un mijloc avem a suplini vinarsul și a-lu scote din consum, acest mijloc este: nutria regulată cu nutrimente sănătoși și bine pregătite. Mă bucur de stimatele femei, ce m'au făcut onora se vină a mă asculta. Mă pare rău, că n'au venit mai multe. Le rog pe cele de față, se spun surorilor și suratorilor de acasă opiniunea medicului, că tutura înainte sunt stierii vinarsului. Ele caută să încep dela pâinea bună, și dela fertura sănătoșă și de gust. Sunt sigur, că ele vor face acesta pentru iubirea lor la soți, la prunci, la onora și fericirea familiei. Celu nutritiv cum se cade, nu are lipsă, și nu va merge în ispită a înșela stomacul cu vinarsu.

Insă în stadiul de astăzi nu se ajunge scopul, decă numai femeile vor implini datorința, ce li se vine. Caută ca noi, bărbații, încă să ne servim de totă puterea noastră morală într-o ne reșină dela spirituose. Să conlucrăm, femei și bărbați, fiă-care în cercul seu!

(Va urma).

**Avisu.** La 16 Noembrie n. 1888, orele 11 a. m., se va ține în stațiunea Sibiu, în localul oficial al intendenței c. r. a capului 12 de armată o nouă perlucrare publică cu privire la articulu „pâne” pentru stațiunea Mediaș, ce e a se furnisa pe timpul dela 1 Ianuarie 1889 până la finele lui Decembrie 1889, susținându-se condițiunile publicate la 1 Octomvre a. c. sub Nr. 5938 din 1888 și aflațiore în cōla de condițiunil dela 1 Octomvre 1888.

**Logodnă.** Domnul *Nicolau Dubleșu*, notar adjuncțu în comuna Romoșel, și-a încredințat de soți pe d-șora *Otilia Casolțanu*, fiica d-lui notar din Lancrem. Cununia se va serba la 18 (6) Noembrie 1888. Felicitările nostre!

### Telegr. part. a „Gaz. Trans.”

**Baia-mare, 7 Noembrie sera.** Subscriși au adresat d-lui Dr. *Alexandru Mocsonyi* următoarea telegramă: Ai reintrat cu principile sublime ale domniei tale pe tărâmul activității. Cu zel fierbinte și cu entuziasm te salutăm, asigurându-te, că în lupta drăpă, ne vei afla totdeauna la înălțimea datorințelor noastre. — *George Pop de Băsești; Alexiu Berinde, protopop; Stefanu Bilțiu, protopop; Nilvanu, avocat; Dr. Vasiliu Lucaciu; Avramu Brebanu, preot; Gavrilu Burbul, posesor; Ioanu Costinu, preot; Vasiliu Zigre, avocat.*

### SCRIRI TELEGRAFICE.

**Budapesta, 7 Noembrie.** Conferența orașelor cu magistrat regulat a decis a adresa o petițiune către dietă, cerându ca în privința răscumpărării regaliilor de cărcimărit să li se dea aceeași fa-

voruri ca și cetățitorii libere regesci. Deputatul *Zay* (Brașov) nu așteptă dela unu asemenea pasu succedă materialu, ci asemenea moralu, de aceea propuse să nu se adreseze nici o petițiune dietei, ci să se protesteze unanim în contra legii.

**Budapesta, 7 Noembrie.** — Comisia pentru afacerile militare a primitu prelinarulu ministrului de honvedii.

**Berlinu, 7 Noembrie.** — Scirile cele mai nou vorbescu erăși de aceea, că causa accidentului pe drumul de fer rusescu la Borki, este unu atentat. Din Moscva și Charkov se anunță c'au fostu arestate 50 de persoane notabile panslaviste. Toți funcționarii de drum de fer de pelinia, pe care s'a întemplat nenorocirea, au fostu suspendați.

**Parisu, 8 Noembrie.** — Comisiunea pentru *revisuirea constituției* a decis, ca revisiunea să se facă printr'o *constituantă* anume convocată spre acestu scop.

**Petersburgu, 8 Noembrie.** — În urma catastrofei dela Borki, ministrul de comunicațiune Possjet a fost demisionat și în locul lui a fost numit ministrul de finance *Wyschnehradoky*.

**București, 8 Noembrie.** — Corpurile legitime se vor deschide în 1 (13) Noembrie a. c. printr'un mesager regesc, care va enumera reformele cari țintesc accentua, că guvernul va urmări și în viitor politica esteriă de până acuma a țării.

**Newyork, 8 Noembrie.** — După ultimele sciri, la alegerea de președinte alu republicei a dobedit *Harrison* în statele de Nord, er *Cleveland* în statele de sud majoritatea de voturi. Scirile despre rezultatul alegerii sunt forte contradicțore. Cu toate aceste se pare a fi asigurată alegerea lui *Harrison*.

Numere singuratic din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria **I. Gross**, în librăria **Niculăe Ciurcu și Adolf Albrecht**.

### Cursul pietei Brașov

din 6 Septemvre st. n. 1888.

Bancnote romănesci	Cump.	9.37	Vend.	9.40
Argint romănesc	„	9.30	„	9.35
Napoleon-d'or	„	10.92	„	10.96
Lire turesc	„	10.63	„	10.65
Imperial	„	9.92	„	9.95
Galbin	„	5.70	„	5.74
Scris. fonc. „Albina” 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesc	„	126.—	„	127.—
Discontul	„	6 1/2—8%	pe an.	—

### Cursul la bursa de Viena

din 7 Septemvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.25
Renta de hărtă 5%	92.30
Imprumutul căilor ferate ungare	144.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-a emisiune)	98.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	117.—
Bonuri rurale ungare	104.75
Bonuri cu clasa de sortare	104.75
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.75
Bonuri cu cl. de sortare	104.75
Bonuri rurale transilvane	104.50
Bonuri croato-slavone	104.50
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.50
Imprumutul cu premiul ungurescu	180.75
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	123.—
Renta de hărtă austriacă	32.15
Renta de argint austriacă	82.05
Renta de aur austriacă	109.60
Losuri din 1860	140.20
Acțiunile băncei austro-ungare	878.—
Acțiunile băncei de credit ungar	303.25
Acțiunile băncei de credit aust.	308.70
Galbin împărescu	5.77
Napoleon-d'or	9.64
Mărci 100 imp. germane	59.65
Londra 10p Livres sterlinge	121.65

Editor și Redactor responsabil: **Dr. Aurel Mureșianu.**



Importantă pentru fumătorii de țigări de hârtie  
este cea mai fină și cea mai bună hârtie de țigări

**LA COCARDE**

recomandată de către cei mai renumiți profesori de chimie pentru că e curată și fină și pentru că nu este amestecată întruina nici un fel de materie stricăcioasă sănătății. Această hârtie a și fost premiată la Expoziția iubilară în Australia de sud cu medalia de aur, pe temeiul calității sale deosebit de bune.

Această hârtie **La Cocarde** precum și cartușele de țigări făcute dintruina se poate cumpăra dela t. ț. vândătorii de tabac, traficanți, și dela engrosiștii de marfă de Nürnberg și de hârtie din Transilvania.

Publicul se se ferescă de imitațiuni.

**Ch. Schütz.**

Wien.

180,8-2

## Avisul d-loru' abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numărul de pe fașia sub care au primitu' diarul nostru până acuma.

Totodată facem cunoscutu' tuturor D-loru' abonați, că mai avem din anii trecuți număr pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei”, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se potu' adresa la subsemnata Administrațiune în casu' de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.”

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

### I. Plecarea trenurilor:

#### 1. Dela Brașov la Pesta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.  
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

#### 2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.  
Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amiez.

### II. Sosirea trenurilor:

#### 1. Dela Pesta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiez.  
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

#### 2. Dela București la Brașov:

Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiez.  
Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.

### B. Sosirea postelor:

- Dela *Răznov-Zărnesci-Brană* la Brașov: 10 ore înainte de amiez.
- „ *Zizină* la Brașov: 9 ore a. m.
- Din *Săcuime* la Brașov: 6 ore sera.
- „ *Făgăraș* la Brașov: 2 ore dimineața.
- „ *Săcele* la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

### A. Plecarea postelor:

- Dela Brașov la *Răznov-Zărnesci-Brană*: 12 ore 30 m. după amiez.
- „ „ „ *Zizină*: 4 ore după amiez.
- „ „ „ în *Săcuime* [S. Georgi]: 1 ora 30 minute noaptea.
- „ „ „ la *Făgăraș*: 4 ore dimineața.
- „ „ „ la *Săcele*: 4 ore dimineața.

## Se deschide abonamentu' pre anul 1888

la

**AMICUL FAMILIEI.** Diar beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuni literare și științifice cu reflecțiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune viața socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu' nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu' de prenumerațiune pre anul întregu' e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

**PREOTUL ROMÂNUL.** Diar bisericesc, scolar și literar — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașii, mai alesu' funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu' soiulu' de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolară și literară. — Prețulu' de prenumerațiune pre anul întregu' e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postale.

### Colectanții primesc gratisu' totu' alu' patrulea esemplaru'.

Numeri de probă se trimitu' gratisu' ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu' de aci se mai potu' procura și următoarele cărți din editura propriă:

**Apologie.** Discuțiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paulu' Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu' 30 cr.

**Renascerea limbei românesce** în vorbire și scriere invederită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op. complet). Broșura I. II. și III. Prețulu' broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

**Cuvântări bisericesce la tote serbătorile de peste anu',** de I. Papiu. Unu' volum de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesce întrece tote opurile de acestu' soi aparute până acum — avându și o notiță istorică la fiă-care serbătoare, care arată timpul introducerei, fazele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătoare. Prețulu' e 2 fl.

**Barbu cobzarulul.** Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu' 15 cr.

**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu' 20 cr.

**Idealulul pierdut.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu' 15 cr.

**Opera unui om de bine.** Novelă originală. — Continuarea novelei: **Idealulul pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu' 15 cr.

**Fântana dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu' 10 cr.

**Codreanu craiulu' codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu' 10 cr.

**Ultimulu' Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu' 10 cr.

**Elu' trebuie să se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu' 25 cr.

**Brandă seu Nunta fatală.** Schiță

din emigrarea lui Dragoșu'. Novelă istorică națională. Prețulu' 20 cr.

**Numeri 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu' 30 cr.

**Probitatea în copilărie.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu' 10 cr.

**Herman și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu' 50 cr.

**Ifigenia în Aulida.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu' 30 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragedia în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu' 30 cr.

**Petulantulu'.** Comedia în 5 acte, după Augustu' Kotzebue, tradusă de Ioan St. Suluțu. Prețulu' 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu' M. S. Regina României. Prețulu' 15 cr.

**Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu.** Unu' volum de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu' redusu' (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafir și vioarele,** poesii populare, culesse de Ioan Popu' Reteganu. Unu' volum de 14 côle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulu' dela Petrosă seu Cloșca cu puil ei de aur.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu' 20 cr.

**Biblioteca Sătenului Român.** Cartea I, II, III, IV, cuprind materii foarte interesante și amuzante. Prețulu' la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu' 30 cr.

**Colectă de recepte din economiă,** industriă, comerț și chemiă. Prețulu' 50 cr.

**Economiă pentru școlele popor.** de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu' 30 cr.

**Indreptaru' teoretic și practic pentru învățământulu' intuitiv** în folosulu' elevilor normali (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandial. Prețulu' unui esemplaru' cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu' op, întocmit după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta, pentru aceea ilu' și recomandăm mai alesu' directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesati.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu' 15.

**Manualu' de Gramatica limbei române** pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu' Popu, profesor la gimnasiulu' din Năsăud. — Manualu' aprobat prin ministeriulu' de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu' de datu' 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu' 30.

**Gramatica limbei române** lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu' volum de peste 30 côle. Prețulu' 2 fl.

**Manualu' de stilistică** de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobat și din partea ministeriului de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu' de dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindându compozițiuni de totu' soiulu' de acte obveniente în referințele vieții social — se potu' întrebuința

cu multu' folosu' de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu' 1 fl. 10 cr.

**Nu mă uita.** Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu' 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școla poporală** pentru învățători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu' Trifu profesor preparandial. Prețulu' 80 cr.

### Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

**Mărgăritaru' sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesce foarte frumoșe ilustrată. Prețulu' unui esemplaru' broșurat 40 cr., legatu' 50 cr., legatu' în pânză 60 cr., legatu' mai finu' 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de luxu' 1.50—2.50

**Micul mărgăritaru' sufletesc.** Cărticică de rugăciuni și cântări bisericesce — frumoșe ilustrată, pentru pruncii scolar de ambe secsele. Prețulu' unui esemplaru' broșurat 15 cr., — legatu' 22 cr., legatu' în pânză 26 cr.

**Cărticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii scolar de ambe secsele. Cu mai multe icône frumoșe. Prețulu' unui esemplaru' e 10 cr.; 50—3 flor.; 100=5 fl.

**Visulu' Prea Săntei Vergure Maria a Născătoare de D-șeu** urmatu' de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icône frumoșe. Prețulu' unui esemplaru' speditu' franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusu' Christosu'.** Prețulu' unui esemplaru' legatu' și speditu' franco e 15 cr.